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Softveri za provjeru autentičnosti radova

Provjera autentičnosti radova - kako to može utjecati 
na studente i nastavnike

Inicijativa Srca rezultirala je naba-
vom licenci softvera za provjeru 
autentičnosti radova za sva javna 
učilišta u sustavu visokog obrazo-
vanja.
Nabavljene su licencije softvera 
za provjeru autentičnosti radova 
Turnitin američkoga proizvođača, 
te licencije njemačkoga softvera 
za provjeru autentičnosti radova 
PlagScan. Softvere za provjeru au-
tentičnosti karakterizira niz pred-
nosti, poput mogućnosti provjere 
velike količine radova iz repozi-
torija u kratkom vremenu te us-
poredbe rada s brojnim vanjskim 
izvorima

Suradnje: EUROCC

Srcu dodijeljena 
uspostava i koordinacija 
nacionalnoga centra 
kompetencije za HPC
Ministarstvo znanosti i obrazovanja je ovlastilo Srce za sudjelo-
vanje u pozivu te za uspostavu i koordinaciju nacionalnoga cen-
tra kompetencije za HPC., temeljem višegodišnje suradnje na 
izgradnji nacionalnih distribuiranih računalnih infrastruktura kao 
i aktualne partnerske suradnje na projektu HR-ZOO

Izvještaj s plenarnog skupa RDA

“Podaci čine razliku” 
(“Data Makes the 
Difference”)
RDA plenarni skupovi su sastanci RDA radnih i interesnih skupina 
na kojima sudionici aktivno dijele svoje znanje i iskustvo vezano 
za upravljanje i dijeljenje istraživačkih podataka. U okviru aktivno-
sti RDA nacionalnoga čvora, sudjelovali smo na 14. plenarnom 
skupu RDA koji se održao u Helsinkiju od 23. do 25. listopada.

Kako dovesti EOSC u Hrvatsku i Hrvatsku u EOSC

Projekt H2020 National 
Initiatives for Open 
Science in Europe 
(NI4OS-Europe)
Cilj je projekta podržati koordinaciju, konvergenciju i federaciju nacio-
nalnih i tematskih inicijativa za otvorene istraživačke podatke i usluge 
EOSC-a razvijanjem odgovarajućih zajedničkih alata i mehanizama
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Inicijativa Srca rezultirala nabavom licenci softvera za provjeru autentičnosti radova za sva javna učilišta u sustavu 
visokog obrazovanja

Provjera autentičnosti radova - kako to može utjecati 
na studente i nastavnike
Inicijativa Srca rezultirala je nabavom licenci softvera za provjeru autentičnosti radova za sva javna učilišta u sustavu visokog obra-
zovanja. Nabavljene su licencije softvera za provjeru autentičnosti radova Turnitin američkoga proizvođača, te licencije njemačkoga 
softvera za provjeru autentičnosti radova PlagScan. Softvere za provjeru autentičnosti karakterizira niz prednosti, poput mogućnosti 
provjere velike količine radova iz repozitorija u kratkom vremenu te usporedbe rada s brojnim vanjskim izvorima

Problematika plagiranja u visokom obrazovanju jedno je od aktualnih 
pitanja današnjice kojemu je potrebno posvetiti osobitu pažnju. Jedan 
od načina prevencije plagiranja, odnosno učinkovita pomoć u provođe-
nju postupaka i odlučivanju o postojanju plagijata jest i raspoloživost 
tzv. softvera za otkrivanje plagijata ili, točnije, softvera za provjeru 
autentičnosti. Softveri za provjeru autentičnosti radova pokazali su se 
kao koristan alat pri provjeri izvornosti teksta, a ni na hrvatskim sveuči-
lištima nisu novost. Neke od ustanova krenule su same u nabavu toga 
softvera i uspješno ga primjenjuju, a u Srcu je na osnovi sve češćih 
upita 2016. godine oformljen tim koji je započeo analizu dostupnih 
softvera. Srce je 2016. te 2017. godine provelo i objavilo analizu 
softvera za provjeru autentičnosti u znanosti i obrazovanju kako bi 
pomoglo ustanovama i njihovim korisnicima u odabiru takvih softvera, 
ali i kako bi se potaknule rasprave na ovu temu. Također, u studenom 
2017. godine Srce je provelo anketu među visokoškolskim ustano-
vama želeći ispitati stanje i njihove potrebe za zajedničkom nabavom. 
Rezultati ankete predstavljeni su predstavnicima visokoškolskih usta-
nova u ožujku 2018. te je zaključeno da je takav specijalizirani softver 
danas nužan alat na visokoškolskim ustanovama za provjeru završnih 
i doktorskih radova, seminarskih radova kao i znanstvenih radova, ali 
je i poželjan alat radi mogućnosti da studenti samostalno provjeravaju 
svoje radove tijekom izrade i prije njihove predaje. Još jedan sastanak 
s predstavnicima pojedinih ustanova u sustavu visokog obrazovanja 
potvrđuje interes i potrebu nabave softvera na nacionalnoj razini. 

Najzanimljiviji softveri Turnitin i PlagScan
Iskazan je interes za dvama softverima koji se do sada najviše 
koriste u akademskoj zajednici: Turnitin i PlagScan. Slijedom toga, 
Srce je uputilo dopis Ministarstvu znanosti i obrazovanja s prijed-
logom da se takvi softveri nabave na nacionalnoj razini, a na koji je 
Ministarstvo pozitivno odgovarilo te zadužilo Srce za provedbu javne 
nabave i distribuciju licenci. Početkom ove godine Srce je zatražilo 
dodatno službeno izjašnjavanje javnih visokih učilišta o konkretnom 
softveru koji im je potreban, te okvirnom broju studenata, te je kre-
nulo u pripremu, raspis i provedbu natječaja. Ministarstvo znanosti i 
obrazovanja osiguralo je financijska sredstva, a koordinaciju nabave 
softvera preuzeo je Centar za e-učenje Srca, u okviru kojega je 
osnovan Tim za softvere za provjeru autentičnosti. 
Nabavljene su licencije softvera za provjeru autentičnosti radova 
Turnitin američkoga proizvođača, te licencije njemačkoga softvera 

za provjeru autentičnosti radova PlagScan. S obama dobavljačima 
sklopljen je ugovor za prvu godinu korištenja te okvirni sporazum 
na četiri godine.
Nabava licencija softvera organizirana je na način koji omoguću-
je neograničen broj provjera za svakog od upisanih studenata, a 
namijenjene su prvenstveno provjeri studentskih radova, od se-
minarskih do završnih i doktorskih. Provjeru radova pomoću ovih 
softvera mogu izvršiti nastavnici i nenastavno osoblje, te studenti 
sukladno procedurama i potrebama na pojedinom visokom učilištu. 
U tom kontekstu izuzetno je važno da svako visoko učilište promisli 
i propiše pravila uporabe tog softvera.
Softvere za provjeru autentičnosti karakterizira niz prednosti, poput 
mogućnosti provjere velike količine radova iz repozitorija u kratkom 
vremenu te usporedbe rada s brojnim vanjskim izvorima. Ove zna-
čajke uvelike olakšavaju prosudbu vezanu za autentičnosti pojedi-
noga rada te čine izvrstan temelj za donošenje odluke o izvornosti.
Kako bi se osigurala jednostavnost pristupanja odabranom softveru, 
prijava se vrši korištenjem elektroničkih identiteta u sustavu AAI@
EduHr, pri čemu se AAI tim Srca uključio u rješavanje tehničkih 
aspekata i komunikaciju s proizvođačima odabranih softvera.
Iskustva pokazuju da prisutnost softvera za provjeru autentičnosti 
pozitivno djeluje i na razvoj svijesti među studentima koji tada po-
svećuju više pažnje pravilnom navođenju izvora korištenih prilikom 
izrade vlastitih radova.
Ipak, bitno je naglasiti da softveri za provjeru autentičnosti, uz niz 
prednosti koje donose, sami po sebi nisu dovoljni za procjenu izvor-
nosti rada. Konačnu odluku o tome sadrži li određeni dokument pla-
girane dijelove donosi korisnik, nakon provedene analize izvještaja 
koju je softver generirao, što je prilikom korištenja softvera važno 
imati na umu. U tom smislu od pomoći mogu biti primjeri dobre 
prakse koje donosimo u nastavku.
Više informacija vezano uz licence softvera za provjeru autentičnosti 
radova za javna visoka učilišta možete pronaći na web stanicama 
Srca: https://www.srce.unizg.hr/spa. 

Anja Đurđević, Tim za softvere za provjeru  
autentičnosti, Centar za e-učenje Srca 

Sandra Kučina Softić, pomoćnica ravnatelja  
Srca za obrazovanje i podršku korisnicima
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Sveučilište u Rijeci

Iskustva primjene softvera za provjeru autentičnosti 
na sveučilišnoj razini 

Softver za provjeru autentičnosti na Sveučilištu u Rijeci je u doba e-
učenja i digitalnoga kolanja studentskih radova postao nužno sredstvo. 
Sustav je implementiran na sveučilišnoj razini i obvezan je u primjeni. 
Primjer primjene softvera ovoga tipa na institucijskoj razini ove veličine, 
povoljan je test case za procjenu pozitivnih strana i mogućih poboljšanja. 

Način korištenja
Izbor softvera za provjeru autentičnosti išao je u smjeru softvera 
za provjeru autentičnosti radova Turnitin s obzirom na to da ova 
aplikacija ima razvijenu vlastitu tehnologiju pretraživanja Inter-
neta (Walker) te bazu od preko 850 milijuna do sad provjerenih 
radova, a pokriva i bazu s preko 170 milijuna znanstvenih čla-
naka (CrossRef…). Navedene mogućnosti upućuju i na dualnu 
upotrebu softvera Turnitin na sveučilišnoj razini, tj. primarno kao 
softvera za provjeru autentičnosti studentskih diplomskih, završ-
nih i projektnih radova, ali i kao sredstva za provjeru autentično-
sti znanstvenih radova. Mogućnost provjere znanstvenih radova 
uvelike je pri pomoći kod provedbe recenzentskih postupaka te 
kao sredstva za kontrolu internih projektnih prijava koje provodi 
Sveučilište. Na Sveučilištu u Rijeci je u tijeku već drugi kompe-
titivni natječaj dodjele sredstava za znanstveno istraživanje pu-
tem sveučilišnih potpora, kojima su kroz pet godina sveučilišnim 
istraživačkim skupinama dodijeljena sredstva od nekoliko milijuna 
kuna te je pri ocjeni kvalitete i autentičnosti prijavne dokumenta-
cije softver za provjeru autentičnosti radova od pomoći.

Iskustva ustanova koje su već koristile ove softvere do sada:

Iskustva studenata i profesora 
Ovaj softver za provjeru autentičnosti radova je u upotrebi na 
Sveučilištu u Rijeci već pet godina i koriste ga sve sastavnice 
Sveučilišta za provjeru autentičnosti završnih i diplomskih radova 
studenata. Profesori i studenti priviknuli su se na upotrebu ove 
aplikacije koja izaziva povoljnu reakciju cijele akademske zajed-
nice. Uvođenjem aplikacije za provjeru autentičnosti profesori 
prenose studentima osjećaj akademske čestitosti i povjerenja u 
ukupni sveučilišni sustav ocjenjivanja, u kojemu je provjera au-
tentičnosti svih studentskih radova zajednički nazivnik na svim 
fakultetima i odjelima.
Potrebno je navesti da softver služi mentoru samo kao pomoćno 
sredstvo jer mentor sam donosi odluku o autentičnosti. Prido-
dani rad ostaje u Turnitin bazi s ostalim radovima ili ga se može 
obrisati.
Sadašnji postupak provjere i planirana dodatna digitalizacija po-
stupka
Sadašnje kolanje završnoga rada i diplomskoga rada započinje tako 
da student donosi/šalje mentoru rad, a mentor šalje rad u Turnitn 
oblak i provjerava autentičnost. Mentor zatim ispunjava sveučiliš-
ni obrazac kojega ispisuje, potpisuje te predaje studentu. Ispisani 
obrazac student umeće u svoj rad i odnosi na predaju voditelju 
studija. U daljnjem postupku knjižničar datoteku rada u PDF formatu 
šalje u nacionalni repozitorij.

Slika 1: Sadašnji postupak provjere i pohrane završnoga rada i diplom-
skoga rada

Slika 2: Budući postupak provjere i pohrane završnoga rada i diplomskoga 
rada
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Autentičnost tekstova studentskih radova nastavnici odavno pro-
vjeravaju „rezuckanjem“ rečenica i traženjem podudarnosti sa sa-
držajima na vlastitim internetskim stranicama, guglanjem, pretra-
živanjem Hrčka, a i mentori i urednici časopisa na sličan su način 
pokušavali utvrditi autorstvo poslanih im radova. Početkom 2016. 
godine zainteresirali smo se za mogućnost izrade ili nabave softvera 
kojim bi se olakšalo pretraživanje tih izvora, ali i sadržaja koji nisu u 
otvorenom pristupu. Dodatno, nadali smo se mogućnostima pove-
zivanja sa sustavom Moodle te da sadržaji koje želimo pregledavati 
nepotrebno ne napuštaju lokalni poslužitelj. U travnju 2016. godine 
dovršavamo analizu dostupnih softvera te smo kao najbolji odabrali 
PlagScan, a do gotovo identičnoga zaključka u rujnu iste godine 
dolazi i detaljna usporedna Analiza softvera za otkrivanje plagiranja 
u znanosti i obrazovanju koju je izradio tim Srca. 
Od akademske godine 2017./2018. softver koristimo na svim sastav-
nicama Sveučilišta na dva načina – putem zajedničke Moodle instala-
cije (https://e-ucenje.unipu.hr) te PlagScan portala (https://plagscan.
unipu.hr) – oboje na VPS-u Srca (usluga Virtual Private Server).

Cilj je da se postupak provjere učini efikasnijim i smanje ak-
tivnosti mentora i administrativnog osoblja. Stoga, u budućem 
planiranom postupku provjere rada bilo bi povoljno da student 
sam šalje svoj rad na provjeru u Turnitin oblak, a cijeli postupak 
provodi se kroz ISVU modul Završetak studija. Nakon što je stu-
dent poslao i provjerio svoj rad, suglasnost glede autentičnosti 
daju mentor te zatim voditelj studija. Rad se dalje šalje u fakul-
tetski i/ili nacionalni repozitorij, a završnim dijelom postupka 
upravlja knjižničar.

Budući razvoj
U budućem razvoju primjene softvera za provjeru autentičnosti ra-
dova na institucijskoj i nacionalnoj razini bilo bi povoljno iskoristiti 
mogućnosti integracije ovoga softvera u sustave e-učenja, kao što 

je primjerice Moodle, te na taj način Turnitin postaje prirodna ek-
stenzija postojeće aplikacije, koja je već široko prihvaćena na bazi 
pojedine institucije te se olakšava njeno uvođenje. 
Bilo bi povoljno iskoristiti i opciju Turnitin’s Online Grading koja daje 
profesoru napredno sučelje za komentiranje rada, kako bi student 
mogao provesti završne modifikacije u isto vrijeme s provjerom 
autentičnosti. Integracijom softvera za provjeru autentičnosti ra-
dova Turnitin u sustav za e-učenje i ISVU modul Završetak studija 
potpuno će se zaokružiti digitalno kolanje dokumenata i postaviti 
učinkovitost sustava provjere na višu razinu. 

prof. dr. sc. Lado Kranjčević, pomoćnik rektorice  
za IT, Voditelj Centra za napredno računanje i  

modeliranje, Tehnički fakultet Sveučilište u Rijeci

Sveučilište Jurja Dobrile u Puli

Protiv plagijarizma ranom edukacijom, ne (samo) 
provjerom ocjenskih radova (Moodle + PlagScan)

Korištenjem sustava Moodle provjere autentičnosti poslanih tek-
stova nisu ograničene na ocjenske radove (završne i diplomske) 
jer nastavnik ima mogućnost svaki seminarski rad, esej tj. zadaću 
usporediti sa sadržajima:
 y poslanim putem sustava Moodle prethodnih akademskih godina
 y koje na naš PlagScan poslužitelj postavi korisnik sustava (vlastita 
arhiva)

 y u Dabru- digitalni akademski arhivi i repozitoriji
 y javno dostupnim online sadržajima (PlagScan koristi Bing pretraživač)
 y bazom radova koju nudi PlagScan (oko 21 tisuća znanstvenih 
publikacija i časopisa).

Web-sučelje, tj. PlagScan portal koristimo za nenastavne potrebe 
(znanstveni i stručni radovi, časopisi i sl.). 
Na našoj ustanovi nije propisana obaveza provjeravanja autentič-
nosti radova pa izvještaje vide samo nositelji i izvođači e-kolegi-
ja odnosno osobe koje putem web-sučelja provjeravaju radove. 
Izvještaji se ne šalju automatski Stegovnom povjerenstvu, ali ih 
u slučaju sumnje na kršenje propisa (npr. Pravilnika o stegovnoj 
odgovornosti studenata) šalju naručitelji pretraga. PlagScan radi 
brzo i pouzdano, kvalitetno utvrđuje podudarnosti s dostupnim 
sadržajima, u izvještajima je jednostavno isključiti usporedbu s 
prethodnim inačicama poslanoga rada, uključiti prepoznavanje 
citata i sl. Posebno smo zadovoljni povezanošću sa sustavom 
Moodle jer studente već od prvih pokušaja akademskoga pisanja 
educiramo o vrijednosti autorstva i ispravnoga citiranja te oče-
kujemo da pretrage ocjenskih radova tih studenata gotovo pa da 
neće ni biti potrebne. 

Ivica Petrinić, Sveučilišni računski i informacijski  
centar, Sveučilište Jurja Dobrile u Puli



www.srce.unizg.hr/srce-novostiwww.srce.unizg.hr/srce-novosti
Provjera autentičnosti radova

srce novosti ∙ prosinac 2019___5www.srce.unizg.hr/srce-novosti

Fakultet organizacije i informatike Sveučilišta u Zagrebu

Iskustva u korištenju softvera za provjeru 
autentičnosti s Fakulteta organizacije i informatike u 
Varaždinu

Sveučilište u Zadru

Sustav za provjeru izvornosti studentskih 
radova Turnitin – put do znanstvene izvrsnosti i 
kvalitetnijega nastavnog rada

Dostupnost raznih informacija na Internetu povećala je mogućnost 
da se na lakši način ostvari zadatak pisanja određenoga djela, pri-
mjerice seminara, eseja ili završnih radova. Iako nastavnici-mentori 
u komunikaciji sa studentima ističu kako pisanje rada podrazumi-
jeva korištenje literature, vodeći pri tome računa o odgovarajućem 
citiranju, uvijek ima studenata koji upozorenja ignoriraju. Iz tog 
razloga u mnogim zemljama korištenje softvera postaje standard 
za provjeru autentičnosti radova studenata. Fakultet organizacije i 
informatike Sveučilišta u Zagrebu je 2017. godine pokrenuo proces 
promjene modela mentoriranja završnih i diplomskih radova te je 
doneseno niz preporuka i uputa o unaprjeđenju prakse mentori-
ranja kako bi u konačnici završni i diplomski radovi bili kvalitetniji, 
pri čemu je jedan od ciljeva bio podizanje svjesnosti studenata o 
autorstvu i etičnosti u pisanju. 
Od akademske godine 2017./18. Fakultet provodi edukaciju stu-
denata za izradu završnoga/diplomskoga rada. 
Za potrebe organiziranja edukacije za studente pripremljeni su 
materijali o strukturi rada, o metodologiji izrade završnoga rada, 
predložak za pisanje završnog i diplomskog rada, preporuke ci-
tiranja i referenciranja primjenom stila referenciranja APA/IEEE, 
vremenski okvir prijave, izrade i predaje završnoga/diplomskoga 
rada kao i testovi samoprocjene. Nadalje svaki student predaje 

rad isključivo u digitalnom obliku, treba potpisati izjavu o izvornosti 
te odabire javnost rada (odabire creative commons licencu). U 
sklopu ove inicijative pokrenuta je i nabava softvera za provjeru 
autentičnosti radova s ciljem identificiranja stupnja podudaranja 
određenih dokumenata. Nakon provedene usporedbe dostupnih 
alata na tržištu, odabran je alat PlagScan. Alat je u početku bio na-
mijenjen svim nastavnicima za provjeru eseja, seminara, završnih, 
diplomskih i drugih radova. U bazu softvera PlanScan uključeni 
su postojeći radovi studenata našega Fakulteta. Studenti bi una-
prijed bili upozoreni da će njihov rad biti provjeren korištenjem 
odgovarajućega softvera te da vode računa o pravilnom citiranju 
izvora. U slučaju da je rezultat analize rada bila visoka razina 
podudarnosti s postojećim izvorima, rad bi bio vraćen studentu 
na doradu uz objašnjenje o problematičnim dijelovima bez da je 
mentor izvršio detaljno čitanje samoga rada. Ovakav je postupak 
rezultirao znatno manjim problemima s prepisivanjem. Sofver za 
provjeru autentičnosti radova u našem se primjeru pokazao efi-
kasnim mehanizmom prevencije neetičnoga ponašanja i uštede 
vremena mentora. 

izv. prof. dr. sc. Renata Mekovec,  
mr.sc. Tanja Šestanj-Perić, predavač,  

Fakultet organizacije i informatike Sveučilišta u Zagrebu

Izvornost objavljenih radova, pa tako i studentskih radova koji 
nastaju tijekom visokoškolskog obrazovanja nije novo pitanje 
u znanstvenoj komunikaciji i nastavi, no poseban interes za 
njega javlja se posljednjih desetljeća zbog dostupnosti enor-
mne količine informacija i cjelovitih radova na mreži. Činjenica 
da je sve jednostavno dostupno i lako za preuzimanje može 
dovesti do nepravilnog preuzimanja i nedopuštenog korištenja 
tuđih intelektualnih djela, a time do ugrožavanja nekih načela 
akademske čestitosti, ukratko, do plagiranja. Većina softvera 
na tržištu koji se razvijaju kao pomoć u otkrivanju mogućih 
plagijata usmjerena je upravo prema „hvatanju“ i otkrivanju 
nedopuštenih postupaka pri korištenju raznih izvora informacija, 

što samo po sebi ne vodi poučavanju akademskim standardima 
pisanja i akademskoj čestitosti. Manje je onih koji, uzimajući 
u obzir akademski kontekst, polaze od potrebe poučavanja 
studenata o tome kako pisati izvorne tekstove uz pravilno ko-
rištenje i citiranje izvora, neovisno o mediju i formatu u kojem 
su korišteni radovi objavljeni. Kako je Turnitin sustav koji polazi 
od paradigme poučavanja akademskim standardima pisanja, a 
ne pukoga hvatanja prekršitelja, o čemu govore i njegov opis 
(sustav za provjeru izvornosti rada) i mogućnost da ga koriste 
studenti i na taj način preuzimaju odgovornost za svoje po-
stupke i provjeravaju svoj rad prije predaje na konačnu ocjenu, 
Sveučilište u Zadru odlučilo se za njegovo korištenje i uvelo ga 
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2016. godine. Temeljni je cilj bio unapri-
jediti kvalitetu znanstveno-istraživačkog i 
nastavnoga rada sa studentima uz promi-
canje i osiguravanje načela akademske 
čestitosti. 
Iako se u nizu kolegija na 27 sveučilišnih 
odjela Sveučilišta studente poučava aka-
demskom pismu, nemoguće je poznavati 
i pratiti sve izvore koje studenti pri pisa-
nju seminarskih, završnih, diplomskih i 
doktorskih radova koriste, pa je sustav 
Turnitin dobra pomoć u identificiranju 
mogućih podudarnosti studentskoga 
rada s već objavljenim tekstovima drugih 
autora u javno dostupnim i komercijalnim 
bazama podataka, trenutačno dostupnim 
i arhiviranim mrežnim mjestima, te s ba-
zom već pregledanih studentskih radova 
unutar sustava Turnitin. Radi se o alatu 
koji je složen u radnjama koje obavlja, 
a jednostavan u primjeni kako u provje-
ri rada od početne do njegove završne 
faze koju provode nastavnici tako i u mo-
gućnosti da studenti sami provjeravaju 
svoj napredak i uočavaju problematična 
mjesta – pogrešna izravna citiranja i/ili 
parafraziranja ili preuzimanje tuđih tek-
stova bez pravilnog citiranja. Međutim, 
sustav ne određuje je li neki studentski 
rad plagijat ili ne. On upozorava na slič-
nost ili identičnost teksta s već posto-
jećim, koliki je postotak takvih sličnosti 
pronađen u tekstu i koji su izvori pritom 
korišteni. On ne zamjenjuje nastavnika 
koji ima ključnu ulogu jer najbolje pozna-
je pravila citiranja i moguće specifičnosti 
u određenom području, zadaje parame-
tre za pretraživanje i interpretira podatke 
koje sustav daje. 
Prije uvođenja Turnitina u primjenu na 
Sveučilištu u Zadru svi su nastavnici 
prošli neku vrstu obuke, od temeljne, 
informativne razine za one koji su vični 
korištenju raznih sustava za e-učenje, 
zatim edukacije u malim grupama za 
one kojima je bilo potrebno sustavno 
upoznavanje s Turnitinom, do kontinui-
rane mogućnosti za individualnu poduku 
koju osigurava Sveučilišna knjižnica čiji 
djelatnici administriraju sustav. S uvo-

đenjem Turnitina bili su upoznati i stu-
denti kroz predavanje i demonstraciju 
za članove Studentskoga zbora. Nakon 
svojevrsne testne godine primjene, na 
razini Sveučilišta standardizirani su svi 
postupci koji uključuju provjeru ocjen-
skih radova. Uvjet za predaju završnih, 
diplomskih i doktorskih radova u po-
stupak ocjene i obrane jest suglasnost 
mentora koja sadrži i izvještaj o podu-
darnosti/izvornosti rada koji generira 
sustav Turnitin. 
Osim konačne provjere ocjenskih radova 
prije pohrane u digitalni repozitorij, po-
željno je da nastavnici uključe studente 
na svoje kolegije kako bi oni izravno i 
kontekstualno učili i na vlastitom isku-

stvu, no nije obvezno – nastavnicima 
je ostavljena mogućnost da funkcional-
nosti sustava koriste u skladu s potre-
bama nastave i istraživačkoga rada sa 
studentima. Iskustva pokazuju da je su-
stav Turnitin ispunio zadaću – pomoć je 
nastavnicima u ocjeni kvalitete radova i 
povratna informacija o njihovu radu, a 
studentima poruka da se radi o vješti-
nama koje se uče i da su odgovorni za 
pridržavanje načela akademskoga pisa-
nja te mogućnost za praktično usvajanje 
vještina. 

prof. dr. sc. Ivanka Stričević,  
prorektorica za znanost i informacijsku  

infrastrukturu, Sveučilište u Zadru

Sučelje sustava za provjeru autentičnosti  radova PlagScan i Sučelje sustava za provjeru auten-
tičnosti Turnitin

Početni ekran u PlagScanu 
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Suradnje: EUROCC

Srcu dodijeljena uspostava i koordinacija 
nacionalnoga centra kompetencije za HPC
Ministarstvo znanosti i obrazovanja je ovlastilo Srce za sudjelovanje u pozivu te za uspostavu i koordinaciju nacionalnoga centra 
kompetencije za HPC, temeljem višegodišnje suradnje na izgradnji nacionalnih distribuiranih računalnih infrastruktura kao i aktualne 
partnerske suradnje na projektu HR-ZOO

Sve države članice Zajedničkoga poduzeća za europsko računalstvo 
visokih performansi (EuroHPC JU) 14. studenoga 2019. predale su 
projektnu prijavu na Poziv “EuroHPC-04-2019: Centri kompetencije 
za HPC” čiji je cilj uspostava nacionalnih centara kompetencija 
za računalstvo visokih performansi (engl. High Performance Com-
puting, HPC) u svakoj od partnerskih država. Hrvatska je bila 13. 
država koja se pridružila EuroHPC JU-u 20. studenog 2017. godine, 
a danas EuroHPC broji čak 29 partnerskih država. Poziv se provodi 
u sklopu Obzor 2020, okvirnoga programa EU-a za istraživanje i 
inovacije. Ako prijava bude pozitivno ocijenjena, projekt EUROCC 
trebao bi započeti u lipnju 2020. godine, uz trajanje od 24 mjeseca.
Cilj Poziva je implementirati europsku potpornu strukturu koja se 
temelji na snažno povezanim nacionalnim centrima kompetencija 
kako bi se omogućilo i pomoglo znanstvenoj zajednici, javnoj upravi 
i gospodarstvu (posebno malim i srednjim poduzećima – MSP) da 
iskoriste prednosti HPC tehnologije. Centri kompetencija za HPC bit 
će centralna mjesta za koordinaciju nacionalnih inicijativa, olakšava-
jući nacionalnim korisnicima pristup europskim HPC kompetencija-
ma i mogućnostima u različitim industrijskim sektorima i granama. 
Projektnu su prijavu zajedno izradili bilo kao samostalne ustanove 
bilo kao ustanove nositelji nacionalnih konzorcija partneri iz svih 
29 država članica EuroHPC JU-a koji će tijekom 24 mjeseca tra-
janja projekta osnovati nacionalne centre kompetencija za HPC i 
izgraditi europski HPC ekosustav. Projekt će koordinirati HLRS (High 

Performing Computing Centre Stuttgart) iz Stuttgarta i GCS (Gauss 
Centre for Supercomputing) iz Berlina, a Hrvatsku u ulozi partnera 
predstavlja Srce.
Ministarstvo znanosti i obrazovanja je u svom dopisu, 27. rujna 
2019. godine, ovlastilo Srce za sudjelovanje u pozivu te za uspo-
stavu i koordinaciju nacionalnoga centra kompetencije za HPC. 
Temeljem višegodišnje suradnje na izgradnji nacionalnih distribuira-
nih računalnih infrastruktura kao i aktualne partnerske suradnje na 
projektu HR-ZOO, Srce je iniciralo i uspostavilo konzorcij za prijavu 
na poziv čiji su članovi: Srce u ulozi voditelja konzorcija i partnera 
na projektu te Fakultet elektrotehnike i računarstva Sveučilišta u 
Zagrebu (FER), Fakultet elektrotehnike, strojarstva i brodogradnje 
Sveučilišta u Splitu (FESB), Fakultet elektrotehnike, računarstva i 
informacijskih tehnologija Osijek Sveučilišta u Osijeku (FERIT), Sve-
učilište u Rijeci (UNIRI), Tehnički fakultet Sveučilišta u Rijeci (RITEH) 
i Institut Ruđer Bošković (IRB) u ulozi povezanih trećih strana Srca.
Svaka zemlja će u sklopu projekta EUROCC raditi sukladno dogovo-
renom i jedinstvenom radnom programu (engl. Work Programme) 
koji se sastoji od sedam zadataka (engl. Task), s ciljem da nacionalni 
centri kompetencija:
 y olakšaju i potaknu prihvaćanje i upotrebu HPC aplikacija od stra-
ne različitih korisnika, akademske zajednice i javne uprave te 
malih i srednjih poduzeća (MSP)

 y olakšaju pristup znanstvenoj i tehničkoj ekspertizi, provode sa-
vjetovanja za upotrebu HPC infrastrukture, te olakšaju pristup 
softverskim kodovima i naprednim algoritmima za provođenje 
simulacija i modeliranja

 y vrednuju nove tehnologije i olakšaju pristup HPC ekosustavu, 
uključujući radionice o optimizaciji HPC aplikacija u različitim 
znanstvenim područjima

 y olakšaju pristup nacionalnim superračunalnim resursima i uprav-
ljanju podacima radi istraživanja inovacijskih rješenja za potrebe 
krajnjih korisnika, posebice MSP-a i gospodarstva

 y provode lokalno i nacionalno osposobljavanje i razvoj vještina u 
području HPC-a i srodnih područja [npr. HPDA – High Perfor-

Struktura projekta EUROCC
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mance Data Analytics, analiza velikih skupova podataka (engl. 
Big Data), paralelno programiranje itd.], učioničkim i pristupom 
udaljenog učenja (npr. MOOC platforme)

 y podižu svijest o važnosti HPC-a širenjem primjera dobre prakse 
i diseminacijom rezultata

 y provode aktivnosti transfera tehnologije na lokalnoj i nacional-
noj razini te jedinstvenom digitalnom tržištu (engl. Digital Single 
Market).

Hrvatska je u sklopu izrade EuroHPC programa posebno izrazi-
la zainteresiranost za sudjelovanje u istraživačkim i inovativnim 
aktivnostima (engl. Research and Innovation Activities, RIA), kon-
kretno, aktivnostima vezanim za uspostavu nacionalnih centara 
kompetencije za HPC te aktivnostima vezanim za EPI (European 
Processor Initiative). U tu svrhu Hrvatska je u proračunu EuroHPC 

JU-a osigurala i sredstva za sudjelovanje hrvatskih institucija po 
principu 50 % : 50 %. Naime, na svaki euro uložen od strane ze-
mlje članice, EuroHPC JU daje dodatni euro, što u slučaju EUROCC 
dvogodišnjega projekta predstavlja ukupno 800 000 EUR, od čega 
je nacionalni iznos 400 000 EUR.
Naše će sudjelovanje i aktivnosti na projektu, prije svega, doprinijeti 
povećanju kapitala znanja i ljudskoga kapitala, uključujući kreaciju 
nacionalnoga centra za kompetencije HPC-a i njegovog umreža-
vanja i koordinacije diljem EU-a. Ova aktivnost je komplementarna 
s planiranim aktivnostima na projektu HR-ZOO te ulogom Srca u 
gradnji i upravljanju modernom e-infrastrukturom sustava znanosti 
i visokog obrazovanja. 

Ivan Marić, zamjenik ravnatelja Srca

Zemlje članice EuroHPC JU-a, http://eurohpc.eu/members-list
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Trogodišnji projekt National Initiatives for Open Science in Europe 
(NI4OS-Europe) započeo je 1. rujna 2019. u sklopu programa Obzor 
2020 (Horizon 2020) Europske unije za istraživanje i inovacije za 
razdoblje 2014. – 2020. godine, kao dio aktivnosti na uspostavi 
Europskog oblaka otvorene znanosti (engl. European Open Science 
Cloud, EOSC). U projektu NI4OS-Europe sudjeluje i Srce kao jedan 
od 22 partnera konzorcija pod koordinacijom organizacije Ethniko 
Diktyo Erevnas Technologias AE (GRNET) iz Grčke. 
Cilj je projekta podržati koordinaciju, konvergenciju i federaciju 
nacionalnih i tematskih inicijativa za otvorene istraživačke podat-
ke i usluge EOSC-a razvijanjem odgovarajućih zajedničkih alata i 
mehanizama. S jedne strane, podržat će se postupno usklađivanje 
sa standardima EOSC-a politika i praksi nacionalnih i tematskih 
inicijativa relevantnih za EOSC, a s druge strane omogućiti lokalnim 
korisnicima otvoreni pristup uslugama EOSC-a. U širem EU smi-
slu, projekt će doprinijeti izgradnji operativnog okvira za podršku 
cjelokupnom upravljanju EOSC-a, uključujući koordinaciju između 
relevantnih nacionalnih inicijativa.
Srce, kao središnja infrastrukturna ustanova, godinama gradi i odr-
žava temeljnu e-infrastrukturu za potrebe cjelokupnoga sustava zna-
nosti i visokog obrazovanja Republike Hrvatske kako računalnu (CRO 
NGI, klaster Isabella) tako i podatkovnu (Dabar) komponentu, podrža-
vajući pri tom koncept otvorene znanosti. Iskustva i znanja koja Srce 
usvoji u ovom projektu, 
iskoristit će u izgradnji 
nacionalne strategi-
je otvorene znanosti i 
uspostave Hrvatskoga 
znanstvenog i obrazov-
nog oblaka (HR-ZOO).
Ukupan angažman Srca 
u ljudskim resursima 
na projektu iznosi 50 
čovjek-mjeseci. Za pro-
vedbu projektnih aktiv-
nosti u kojima sudjeluju 
zaposlenici Srca tijekom 
trogodišnjeg razdoblja 
provedbe, osigurana 
su financijska sredstva 
u ukupnom iznosu od 
212 500 EUR.

Kako dovesti EOSC u Hrvatsku i Hrvatsku u EOSC

Projekt H2020 National Initiatives for Open Science in 
Europe (NI4OS-Europe)
Cilj je projekta podržati koordinaciju, konvergenciju i federaciju nacionalnih i tematskih inicijativa za otvorene istraživačke podatke i 
usluge EOSC-a razvijanjem odgovarajućih zajedničkih alata i mehanizama

Prvi sastanak predstavnika partnera projekta održan je u Ateni od 
8. do 10. listopada 2019. Predstavnici partnera zajedno su radili na 
preispitivanju strateškoga plana projekta i linija djelovanja, definiranju 
neposrednih prioriteta i ciljeva, te provođenju detaljnoga planiranja.
Izdvojene su tri strateške linije djelovanja:
 y podrška razvoju nacionalnih inicijativa otvorene znanosti i njiho-
vom uključivanju u EOSC

 y osvješćivanje zajednice o principima EOSC-a i FAIR-a o pretraži-
vosti, dohvatljivosti, interoperabilnosti i ponovnoj uporabi podataka

 y tehnička i organizacijska podrška uključivanju u EOSC generičkih 
infrastruktura, tematskih servisa, repozitorija i kolekcija podataka.

Predstavnici partnera su također predstavili informacije o trenutač-
nom stanju krajolika otvorene znanosti u svakoj od zemalja partnera, 
kako bi sinergijski doprinijeli viziji EOSC-a o otvorenoj znanosti i 
inovacijama s pozicija jednakih mogućnosti:
 y promjena krajolika otvorene znanosti kroz tehnički napredak
 y jačanje regionalne znanstvene i istraživačke zajednice povezi-
vanjem kroz EOSC

 y podrška regionalnom IKT sektoru, s ciljem sprječavanja odlazaka 
IKT stručnjaka i znanstvenika. 

Dobriša Dobrenić, pomoćnik ravnatelja Srca  
za računalnu i mrežnu infrastrukturu
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RDA plenarni skupovi su radni sastanci RDA radnih i interesnih sku-
pina koji se održavaju svakih šest mjeseci na različitim lokacijama 
diljem svijeta. Osim aktivnih članova radnih i interesnih skupina, 
na ovim se skupovima okuplja širi krug stručnjaka i entuzijasta koji 
podržavaju dijeljenje istraživačkih podataka – donositelji odluka, 
podatkovni znanstvenici, informatičari, knjižničari te znanstvenici iz 
raznih disciplina koji svojim radom ujedno i stvaraju velike količine 
podataka. Na plenarnim skupovima svi sudionici imaju prilike ak-
tivno sudjelovati, uključiti se u radne ili interesne skupine te dijeliti 
svoje znanje i iskustvo. Plenarni su skupovi dosad većinom orga-
nizirani u europskim i sjevernoameričkim gradovima (Philadelphia, 
Berlin, Montréal, Barcelona, Denver…), a sljedeći će se održati u 
Australiji, Melbourneu u ožujku 2020. godine.

14. plenarni skup održao se na Sveučilištu Aalto u Helsinkiju, a 
glavna tema mu je bila “Podaci čine razliku” (“Data Makes the 
Difference”). Skupu je prisustvovalo više od 570 sudionika, a bogat 
program uključivao je preliminarnu radionicu koordinatora nacional-
nih čvorova, predavanja ključnih (engl. keynote) govornika, nekoliko 
panel rasprava, neformalnu raspravu (engl. unconference), više od 
100 posterskih izlaganja te sastanke radnih i interesnih skupina koji 
su se odvijali paralelno u vremenski određenim cjelinama.
Teme predavanja, sastanaka i rasprava bile su orijentirane na proble-
matiku dijeljenja istraživačkih podataka, pri čemu ističemo izradu plana 
upravljanja istraživačkim podacima (engl. Data Management Plan, 
DMP), citiranje podataka, certificiranje repozitorija, uključivanje knjiž-
nica u podršku znanstvenicima pri dijeljenju istraživačkih podataka te 
licenciranje istraživačkih podataka, što je prepoznato kao prioritetno u 
kontekstu podrške za pohranu istraživačkih podataka u sustavu Dabar.
Skupu je prethodila jednodnevna radionica na kojoj smo sudjelovali 
u funkciji koordinatora hrvatskoga nacionalnog RDA čvora, a na 
kojoj su se predstavljala dosadašnja iskustva te planirane buduće 
aktivnosti u svrhu povezivanja nacionalnih čvorova na regionalnoj 
ili široj razini.
Podsjetimo, u Srcu je, u okviru projekta RDA Europe 4.0 te potpisi-
vanjem ugovora s projektnim partnerom – Sveučilištem u Göttinge-
nu (UGOE), u rujnu 2019. godine uspostavljen hrvatski nacionalni 
RDA čvor. 

Ljiljana Jertec Musap, članica tima Dabra Srca 
i koordinatorica RDA Hrvatska

Izvještaj s plenarnog skupa RDA

“Podaci čine razliku” (“Data Makes the Difference”)
RDA plenarni skupovi su sastanci RDA radnih i interesnih skupina na kojima sudionici aktivno dijele svoje znanje i iskustvo vezano za 
upravljanje i dijeljenje istraživačkih podataka. U okviru aktivnosti RDA nacionalnoga čvora, sudjelovali smo na 14. plenarnom skupu 
RDA koji se održao u Helsinkiju od 23. do 25. listopada. 2019.

Radionica za koordinatore RDA nacionalnih čvorova

Predstavnici hrvatskoga RDA nacionalnog čvora (Ljiljana Poljak, Ljiljana 
Jertec Musap i Draženko Celjak) s glavnom tajnicom RDA Hilary Hanahoe
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Slika 1: Certificirani repozitoriji. Izvor: https://www.coretrustseal.org/why-certification/certified-repositories/

CoreTrustSeal : Certifikat za pouzdane repozitorije

CoreTrustSeal propisuje kriterije certificiranja 
s kojima repozitorij ili arhiv dokazuje 
pouzdanost i održivost

CoreTrustSeal (CTS) je međunarodna, nevladina i neprofitna orga-
nizacija koja promiče održive i pouzdane podatkovne infrastruktu-
re te zainteresiranim podatkovnim repozitorijima nudi mogućnost 
certificiranja temeljem kriterija “Core Trustworthy Data Repositories 
Requirements” (https://www.coretrustseal.org/why-certification/
requirements/). Taj popis kriterija odražava karakteristike pouzdanih 
repozitorija, a nastao je pod okriljem organizacije Research Data 
Alliance (RDA) kroz spajanje dva postupaka certificiranja koje su 
zasebno provodile World Data System of the International Science 
Council (WDS) i Data Seal of Approval (DSA).

Zašto certificirati repozitorij?
Kroz postupak certificiranja podatkovni repozitorij dokazuje svoju 
održivosti i pouzdanosti te postaju jasnije jake i slabe strane repo-
zitorija što omogućava njegovo unaprjeđivanje. Certificiranje koje 
provodi neovisna organizacija potvrđuje da repozitorij, odnosno 
ustanova koja ga podupire, slijedi dobre prakse pa takav repozito-
rij postaje atraktivniji i istraživačima i financijerima. Istraživačima 
koji objavljuju svoje podatke u repozitoriju, ali i onima koji koriste 
te podatke, certifikat daje sigurnost da će podaci u repozitoriju 
biti sačuvani, razumljivi i upotrebljivi u budućnosti što doprinosi i 
očuvanju reproducibilnosti istraživanja na kojem su podaci korišteni. 
Financijerima cerifikat također daje sigurnost da će rezultati finan-
ciranih istraživanja ostati dugoročno sačuvani i dostupni. 
Važnost CTS certificiranja prepoznata je i među europskim istraži-
vačkim infrastrukturama pa 
npr. Common Language Resources and Technology Infrastructure 
(CLARIN) i Consortium of European Social Science Data Archives 

(CESSDA) očekuju od centara odnosno pružatelja servisa da prođu 
postupak CTS certificiranja.

Koje vrste repozitorija se mogu certificirati?
Certificiranje je primijenjivo za razne vrste repozitorija: domenske ili 
tematske repozitorije, instituticijske repozitorije, nacionalne repo-
zitorije (uključujući vladine), repozitorije knjižnica, muzeja i arhiva, 
repozitorije projekata... U budućnosti možemo očekivati i mogućnost 
certificiranja alata i servisa.

Kriteriji certificiranja?
Certificiranje repozitorija provodi se temeljem 16 kriterija pod nazivom 
Core Trustworthy Data Repositories Requirements. Uz svaki kriterij CTS 
daje pojašnjenje što sve kriterij obuhvaća i uputu na koji način treba 
dokazati ispunjavanje kriterija. 16 kriterija organizirano je u tri grupe:
 y organizacijska infrastruktura - obuhvaća kriterije: misija/djelo-
krug, licence, plan kontinuiteta, povjerljivost/etika, organizacijska 
infrastruktura, stručna podrška

 y upravljanje digitalnim objektima - obuhvaća kriterije: inte-
gritet i autentičnost podataka, kriteriji prihvata, dokumentira-
nost postupaka pohrane, plan dugoročnog očuvanja, kvaliteta 
podataka,radni procesi, otkrivanje i identifikacija podataka, po-
novno korištenje podataka

 y tehnologija - obuhvaća kriterije: tehnička infrastruktura, sigurnost.

Kako certificirati repozitorij?
Repozitorij za svaki od kriterija mora dati izjavu na koji način ispunjava 
kriterij i takvu izjavu argumentirati poveznicama na on-line dokumen-
taciju. Sve izjave moraju biti na engleskom jeziku dok on-line doku-
mentacija ne mora nužno biti na engleskom jeziku, ali mora sadržavati 
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RDA Europe: Otvoreni pozivi za sufinanciranje

RDA Europe nudi sufinanciranje za sudjelovanje na 
skupu 15th RDA Plenary Meeting

Europski ogranak organizacije Research Data Alliance (RDA Europe) 
nudi potpore za sedam mladih istraživača (engl. early careers) i pet 
iskusnih istraživača za sudjelovanje na skupu 15th RDA Plenary 
Meeting koji će se održati od 18. do 20. ožujka 2020. u Melbourneu. 
Bespovratna sredstava bit će raspodijeljena istraživačima iz svih dije-
lova Europe te se posebno ohrabruju prijave iz skupine od 13 država 
koje su se EU-u pridružile nakon 2004. godine (EU13), a u kojoj se 
nalazi i Hrvatska. Više informacija o skupu 15th RDA Plenary Meeting 
možete pronaći na stranicama RDA: https://www.rd-alliance.org.

Poziv za mlade istraživače
RDA Europe očekuje prijave studenata i znanstvenih novaka iz 
visokih učilišta i istraživačkih ustanova koji podržavaju dijeljenje 
istraživačkih podataka i bave se izazovima povezanim s dijeljenjem. 
Sufinancirat će se ukupno sedam osoba s maksimalnim iznosom 
od 2 400 EUR. Odabrane osobe će, kroz sudjelovanje na navede-
nom skupu, steći priliku za razmjenu ideja i iskustava s kolegama 
iz cijelog svijeta te steći uvid u to kako izazovima vezanima za 

dijeljenje istraživačkih podataka pristupaju vodeći znanstvenici u 
svojim područjima. Prijaviti se možete ako ste na preddiplomskom, 
magistarskom, doktorskom ili poslijedoktorskom studiju, ili ako je 
prošlo manje od 5 godina od doktorata.

Poziv za iskusne istraživače i stručnjake
RDA Europe nudi sufinanciranje petorici istraživača s iskustvom u 
dijeljenju podataka čime nastoji potaknuti i podržati sudjelovanje 
pojedinaca koji imaju snažan interes za RDA i mogu u svojoj oko-
lini pokrenuti i podržati usvajanje RDA rezultata s ciljem dijeljenja 
istraživačkih podataka.
Rok za dostavu prijava za oba natječaja je 3. veljače 2020. do 17:00 
sati. Osim navedenih dvaju poziva otvoren je i poziv za vanjske 
procjenitelje koji bi radili na evaluaciji pristiglih prijava na pozive u 
okviru projekta RDA Europe 4.0.
Detalji svih otvorenih poziva, kao i obrasci za prijavu dostupni su 
na stranici: https://grants.rd-alliance.org/. 

Podnositelj zahtjeva za certificiranje za 
svaki kriterij određuje razinu usklađenosti 
repozitorijima s kriterijem ocjenom od 0 do 
4: 0 - Nije primjenjivo, 1 - Repozitorij to nije 
još razmatrao, 2 - Repozitorij ima teorijski 
koncept, 3 - Repozitorij je u fazi implemen-
tacije, 4 - Kriterij je u potpunosti implemen-
tiran u repozitoriju. Svrha tih odgovora je 
prvenstveno kako bi podnositelj zahtjeva 
mogao napraviti samoprocjenu, dok će u 
postupku evaluacije ispunjavanje pojedinog 
kriterija biti procijenjeno temeljem izjava za 
kriterije i podupirućih dokaza. Za uspješno 
certificiranje repozitorij mora imati razine 
usklađenosti s kriterijima 4 ili eventualno 
za neke kriterije 3 te detaljno obrazloženje 
ako je razina usklađenosti 0 za neki kriterij. 
Razine usklađenosti 1 i 2 znače da repozi-
torij nije spreman za certificiranje.
Certifikat se izdaje na rok od 3 godine na-
kon čega repozitorij ponovno mora proći 
postupak provjere usklađenosti s kriterijima. 

Trenutno stanje i budućnost
Kriterije i pravila za certificiranje određuje 
CoreTrustSeal odbor za period od 3 godine 

Slika 2. Izvor: https://www.rd-alliance.org/sites/
default/files/Card%20RDA_Repository%20
Audit%20and%20Certification_single%20
6_0.pdf

i tijekom tog perioda pravila se ne mije-
njaju. 20. studenog 2019. objavljeni su 
kriteriji za razdoblje od 2020. do 2022. 
godine i prijavu za certificiranje po tim 
kriterijima biti će moguće podnijeti od 1. 
siječnja 2020. 
Trenutno 72 repozitorija ima CTS certifi-
kat, a uz to još 80 repozitorija ima neki od 
certifikata koji su prethodili CTS-u (WDS, 
DSA) pa je za očekivati da će oni po isteku 
tih certifikata pokušati ishoditi CTS certi-
fikat. Popis certificiranih repozitorija, kao 
i kriteriji te obrazac prijave, dostupni su 
na adresi: https://www.coretrustseal.org.

Repozitoriji u Dabru?
Srce će u prvoj polovini 2020. pripremiti 
potrebnu dokumentaciju kojom se dokazuje 
ispunjavanje tehničkih i sigurnosnih kriterija 
te pripremiti upute i edukaciju za urednike 
repozitorija kako bi oni mogli zatražiti certi-
ficiranje svojih repozitorija. 

Draženko Celjak, voditelj Službe za podatkovne  
usluge i kolaboracijske alate Srca i koordinator  

nacionalnog RDA čvora

minimalno sažetak (engl. summary) preveden 
na engleski jezik. U postupku certificiranja 
nije potrebno otkrivati povjerljive podatke, a 
ako su oni dio dokaza onda se takvi dokazi 
mogu priložiti prijavi za certificiranje.

Repository Audit and  
Certification Catalogues

The Challenge:
Creating harmonized Common Procedures for certification of 
repositories 

What is the solution?
Drawing from the procedures already put in place by the Data 
Seal of Approval (DSA) and the ICSU World Data System (IC-
SU-WDS), the RDA Repository Audit and Certification DSA–WDS 
Partnership Workin Group has produced a convergent DSA-WDS 
certification standard aiming to eliminate duplication of effort, 
increase certification procedure coherence and compatibility 
thus benefitting researchers, data managers, librarians and 
scientific communities.

Produced by: The Repository Audit and Certification DSA–
WDS Partnership WG

https://rd-alliance.org/groups/
rdawds-certification-digital-repositories-ig.html
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MerlinMobile aplikacije na Andorid i iOS uređajima

Pristup sustavu i putem mobilne aplikacije
S novom akademskom godinom 2019./2020. 
MerlinMobile aplikacija dostupna je i izravno 
kroz Google Play i Apple App Store trgovine. 
Iako je MerlinMobile aplikacija korisnicima do-
stupna već nekoliko godina, do sada je bila do-
stupna isključivo korisnicima Android uređaja, i 
to u obliku .apk datoteke koju su korisnici mo-
rali preuzeti i instalirati na svoje uređaje. Sada 
je MerlinMoble dostupna svim korisnicima 
Android i iOS uređaja kroz službene trgovine, 
što znatno olakšava instalaciju aplikacije, ali i 
ažuriranje aplikacije na nove inačice.
MerlinMobile aplikacija omogućava brzi pri-
stup sustavu s mobilnih uređaja te primanje 
push obavijesti na uređaj bez potrebe za stal-
nim osvježavanjem web-stranica. Aplikacija 
MerlinMobile je dorađena inačica službene 
Moodle mobilne aplikacije koju je Ceu tim 

MerlinMobile aplikacija, pregled e-kolegija

prilagodio za rad s infrastrukturom Srca. U 
pozadini aplikacije nalazi se sustav koji omo-
gućava pristup sustavu Merlin putem AAI@
EduHr elektroničkog identiteta te promptnu 
isporuku push obavijesti. Push obavijesti ko-
risniku javljaju primitak poruke, poput onih iz 
foruma, privatnih poruka i slično.
Do početka studenoga 2019. godine Mer-
linMobile aplikacija instalirana je na više od 
9100 Android i 3600 iOS uređaja, što znači 
da ju već koristi preko 12 700 korisnika 
sustava Merlin.
Adresa za preuzimanje s Google Play tr-
govine:
https://play.google.com/store/
apps/details?id=com.moodle.
merlinmobile&hl=hr

Na sustavu Merlin otvoreno više od 12 000 e-kolegija
Do kraja listopada na sustavu za e-učenje 
Merlin otvoreno je više od 12 000 e-kole-
gija, čime se broj otvorenih e-kolegija na 
samom početku nove akademske godine 
približio ukupnom broju otvorenih e-kolegija 
u prošloj akademskoj godini. Iz godine u 
godinu na sustavu Merlin bilježi se porast 
broja otvorenih e-kolegija, kao i ustanova 
institucijskih korisnika. Na sustavu se na-
laze e-kolegiji većine ustanova u sustavu 
znanosti i visokog obrazovanja, kao što su 
Sveučilište u Rijeci, Sveučilište u Dubrovni-
ku, Sveučilište u Zadru, Sveučilište u Zagre-

bu, Sveučilište u Osijeku, Sveučilište Sjever, 
Hrvatsko katoličko sveučilište te Veleučilišta 
i visoke škole.
Većina institucijskih korisnika sustava Mer-
lin koristi poveznicu Merlin-ISVU za izravno 
otvaranje e-kolegija iz sustava ISVU, kao i 
upis nastavnika i studenata u iste. Tako je 
u ovoj akademskog godini više od 11 500 
e-kolegija otvoreno iz sustava ISVU. Najviše 
e-kolegija, 5626, otvoreno je na sastavnica-
ma Sveučilišta u Zagrebu. Ustanova s naj-
većim brojem otvorenih e-kolegija, 1228, je 
Kineziološki fakultet Sveučilišta u Zagrebu. 

Ove brojke ukazuju na to da je sve više na-
stavnika prepoznalo sustav Merlin kao pouz-
danu platformu za izvođenje e-kolegija i pri-
mjenu ICT-tehnologija u obrazovnom procesu. 
Kako bi nastavnicima i studentima bile do-
stupne najnovije funkcionalnosti sustava 
Moodle, sustav Merlin je početkom rujna 
2019. nadograđen na najnoviju inačicu 
sustava Moodle 3.7. 

Priloge pripremili:  
Zvonko Martinović, voditelj Službe za primjenu 

novih tehnologija u obrazovanju, Srce 
Kristina Golem, član tima Centra za e-učenje Srca

Broj otvorenih e-kolegija na sustavu Merlin Broj otvorenih e-kolegija na sustavu Merlin

Adresa za preuzimanje s App Store trgovine:
https://apps.apple.com/hr/app/
merlinmobile/id1473570180 

Broj otvorenih  
e-kolegija

Akademska godina

5041 2015./2016.

6869 2016./2017.

10 012 2017./2018.

13 038 2018./2019.

12 446 listopad 
2019./2020.
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U Srcu je 23. i 24. listopada 2019. godine održan Copernicus Hac-
kathon Zagreb 2019 za Hrvatsku i Sloveniju, natjecanje u okviru 
Copernicus programa, a 25. listopada 2019. održana je i Coperni-
cus konferencija. Natjecanje Copernicus Hackathon organizirao je 
konzorcij na čelu s Geodetskim fakultetom Sveučilišta u Zagrebu. 
Konzorcij se sastojao od vladinih i akademskih institucija, udruga 
i ICT tvrtki koje igraju ključnu ulogu u Hrvatskoj u području ICT-ja, 
EO-a, znanosti i obrazovanja te kao vanjski član, akademska institu-
cija iz Slovenije. Organizacija događaja bila je pod pokroviteljstvom 
Ministarstva znanosti i obrazovanja Republike Hrvatske. 
Srce je kao jedan od članova konzorcija – suorganizator ovih doga-
đanja, osiguralo prostor i tehničku podršku u razdoblju održavanja 
Hackathona i konferencije, a stručnjak iz Srca Dubravko Penezić 
sudjelovao je kao mentor na Hackathonu. Za Srce je organizacija i 
održavanje ovih događanja, odnosno natjecanja koje se bez preki-
da održavalo od 23. do 24. listopada (više od 36 sati neprekidno) 
bilo vrlo izazovno jer je u istom trenutku trebalo osigurati prihvat 
i tehničku podršku za više od 100 natjecatelja i gotovo isto toliko 
članova organizacije, žirija, mentora i volontera, ali i neometan rad 
svih djelatnika i drugih aktivnosti u Srcu. Događanje je održano u 
vrlo ugodnoj, produktivnoj i veseloj atmosferi, čemu je zasigurno 
pridonijelo i zalaganje svih djelatnika Srca uključenih u organizaciju 
i provedbu natjecanja i konferencije. 
Hackathon je održan u dvije kategorije: profesionalnoj i učeničkoj, 
koja je bila namijenjena učenicima srednjih škola i koja je organi-
zirana u suradnji s Ministarstvom znanosti i obrazovanja. Tijekom 
trajanja Hackathona, timovi su dva dana neprekidno radili na idej-
nim rješenjima svojih aplikacija iz triju tematskih područja: Pametni 

U Srcu su održani Copernicus Hackathon Zagreb 2019 i Copernicus konferencija

Najveći Copernicus Hackaton do sada
Natjecanje koje se bez prekida održavalo od 23. do 24. listopada, a natjecalo se više od 100 natjecatelja, a njihov rad je pratilo gotovo 
isto toliko članova organizacije, žirija, mentora i volontera

gradovi i pametna uprava, Zaštita okoliša i klima te primjena EO-a 
u industriji, poljoprivredi i šumarstvu. 
Po završetku natjecanja, 25. listopada 2019., održana je Copernicus 
konferencija, na kojoj su dodijeljene nagrade najboljim timovima. 
Na otvaranju konferencije sudionike su pozdravili prof. dr. sc. Željko 
Bačić, voditelj Organizacijskog odbora, domaćin Hackathona dr. sc. 
Zoran Bekić, ravnatelj Srca, glavni organizator izv. prof. dr. sc. Almin 
Đapo, dekan Geodetskoga fakulteta, predstavnica Grada gđa Sanja 
Jurković, pročelnica ureda za strategijsko planiranje i razvoj Grada, 
te u ime pokrovitelja događanja, Ministarstva znanosti i obrazovanja, 
savjetnica ministrice dr. sc. Andrea Radović.
Kako je na natjecanje bio prijavljen ukupno 21 tim, po čemu je ovo 
bio najveći Copernicus Hackathon u Europi, Europska komisija od-
lučila je dodatno nagraditi dva najbolja tima ulaskom u Copernicus 
Accelerator. Nagrada za ukupno drugi najbolji rad tako je pripala 
ekipi Coprnicus za projekt GeoTwins, dok je nagradu za ukupno 
najbolji rad osvojio tim CROGIS za projekt GREEN ISLAND.
Nagrade su dodijeljene i u kategorijama za ukupno najbolji i najinova-
tivniji rad u srednjoškolskoj kategoriji, koju je dodijelilo Ministarstvo zna-
nosti i obrazovanja, dobio je projekt ECOR koji je razvila ekipa MIOC 2.
Nagrade za najbolje radove na ArcGIS platformi, koje je dodijelila 
tvrtka GDi d.o.o., osvojile su ekipe Srednje strukovne škole Đurđe-
vac (projekt WISE parking), Geodetske škole Zagreb (projekt Best 
beach) te SŠ Hvar (projekt Plame(ni)škoj).
Nagradu za najbolji rad na temu Aplikacije u industriji, poljoprivredi 
i šumarstvu, koju je dodijelio Geodetski fakultet, osvojio je tim MIOC 
1 za projekt CROPRedict App. 

Sudionici Copernicus Hackatona Zagreb 2019.
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Međunarodna konferencija Digital Art History – Methods, Practi-
ces, Epistemologies održana je 4. i 5. studenog 2019., u organi-
zaciji Instituta za povijest umjetnosti i Sveučilišnoga računskog 
centra Srce. Konferencija je namijenjena istraživačima i stručnja-
cima koji se bave transdisciplinarnim istraživačkim inicijativama i 
onima koji su zainteresirani za razmatranje novih metodoloških, 
analitičkih i teoretskih saznanja iz područja digitalne povijesti 
umjetnosti. 
Ova, druga po redu, konferencija i ove je godine održana u Srcu 
kao nastavak uspješne suradnje organizatora započete u 2018. 
godini. Na otvaranju konferencije sudionike su pozdravili Ivan Marić, 
zamjenik ravnatelja Srca, dr. sc. Katarina Horvat-Levaj, ravnateljica 
Instituta za povijest umjetnosti i dr. sc. Ljiljana Kolešnik, glavna 
koordinatorica Organizacijskog odbora konferencije. Predstavnici 

U Srcu održana konferencija Digital Art History – Methods, Practices, Epistemologies II

Konferencija iz područja digitalne povijesti 
umjetnosti

Srca u Organizacijskom odboru konferencije i ove su godine bili 
Ivan Marić, Draženko Celjak i Suzana Kikić, a Srce je kao suor-
ganizator konferencije omogućilo prostor za njeno održavanje, te 
punu tehničku podršku. 
Tijekom trajanja konferencije održana su dva pozvana predava-
nja, prvo je održala Béatrice Joyeux-Prunel, redovita profesorica 
na Sveučilištu u Ženevi, a drugo dr. sc. Thomas Aigner, ravnatelj 
Biskupijskog arhiva Sv. Pöltena u Austriji. Uz pozvana predavanja, 
održano je i dvadeset sedam predavanja sudionika, stručnjaka iz 
ovih područja, te mnoštvo formalnih i neformalnih diskusija među 
okupljenima, a drugoga je dana konferencije Draženko Celjak, vodi-
telj Službe za podatkovne usluge i kolaboracijske alate Srca održao 
izlaganje s temom Resarch Infrastructure for digital Art History. Kao 
prošle, i ove je godine sadržaj konferencije oba dana bilo moguće 
pratiti i putem webinara koje je omogućilo Srce.
Ovogodišnja konferencija Digital Art History – Methods, Practices, 
Epistemologies ujedno je bila i uvod u DARIAH tjedan koji se održao 
od 4. do 8. studenog 2019. godine. DARIAH tjedan bio je prilika 
za predstavljanje i popularizaciju područja digitalne humanistike 
i umjetnosti u Republici Hrvatskoj, pa je za njega bio vezan i niz 
drugih međunarodnih događanja u organizaciji partnerskih ustanova 
DARIAH-HR konzorcija, a to su Ministarstvo znanosti i obrazovanja 
kao nacionalni predstavnik, Institut za etnologiju i folkloristiku kao 
koordinacijska ustanova te Institut za povijest umjetnosti, Sveučilišni 
računski centar Srce i Hrvatska akademija znanosti i umjetnosti te 
Sveučilište u Zagrebu, a potporu događanjima pružile su i druge 
partnerske ustanove. 

Suzana Kikić, Sektor za  
obrazovne usluge Srca

Nagradu za najbolji rad na temu Zaštita okoliša i klima, koju je 
dodijelila tvrtka IGEA d.o.o., osvojila je Geodetska škola Zagreb za 
projekt Best beach. 
Nagradu za najbolji rad na temu Pametni gradovi i pametna uprava, 
koju je dodijelio Grad Zagreb, također je osvojio MOIC 2 za projekt 
ECOR.
Specijalna nagrada za najinovativnije rješenje, koju je dodijelila 
tvrtka Ericsson Nikola Tesla d.d., također je osvojio tim Coprnicus, 
a nagrade za najbolje radove na ArcGIS platformi, koje je dodijelila 
tvrtka GDi d.o.o., osvojili su Copernicus, EyesOnEarth (Ocjena i 
praćenje stanja Medvednice) te nastavnici Srednje strukovne škole 
Đurđevac za projekt Geografsko botanički rezervati Geo Bot.
Nagradu za najbolji rad na temu Aplikacije u industriji, poljoprivredi 
i šumarstvu, koju dodjeljuje Science Park Graz – ESA Business 

Incubator Centar Austrija, osvojio je CROGIS, a nagrada za najbolji 
rad na temu Zaštita okoliša i klima, koju je dodijelila tvrtka IGEA 
d.o.o., pripala je ekipi ProtostarLabs za projekt SNYTCH. Coperni-
cus je pored toga osvojio nagradu za najbolji rad na temu Pametni 
gradovi i pametna uprava od Grada Zagreba.

Tijekom konferencije predstavljeni su: najbolji rad u službenoj ka-
tegoriji – ekipa CROGIS, najbolji rad u srednjoškolskoj kategoriji 
– ekipa MIOC2, te drugi najbolji rad u službenoj kategoriji – ekipa 
Copernicus. Na kraju konferencije održana je i znanstveno-stručna 
sesija s nizom zanimljivih predavanja iz ovog područja. 

Suzana Kikić, predstavnica Srca  
u Organizacijskom odboru  

Copernicus Hackatona

Ivan Marić, zamjenik ravnatelja Srca na otvaranju konferencije Digital Art 
History – Methods, Practices, Epistemologies 
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D
ruga generacija studenata 

započinje svoj studij prema 

novim programima, nastalim 

u skladu s n
ačelima Bolonjske 

deklaracije. I dok se nastav-

ljaju promišljanja i rasprave o 

uspješnosti Bolonjskoga pro-

cesa u Hrvatskoj, nedvojbeno 

je da smo zapravo tek započeli 

proces višegodišnjih, izuzetno 

složenih i zahtjevnih promje-

na u sustavu visokoga obra-

zovanja. Još je sigurnije da su 

do punoga ostvarenja ciljeva 

Bolonjskoga procesa pred in-

stitucijama i pojedincima u su-

stavu visokoga obrazovanja još 

mnogobrojni izazovi.

U kojoj mjeri su nam informa-

cijske i komunikacijske tehno-

logije (dalje u tekstu: IC
T) do 

sada pomogle, a u kojoj mjeri 

na njih računamo u savladava-

nju izazova koji nas čekaju u na-

stavku provođenja Bolonjskoga 

procesa?

Sustavi ISVU i M
OZVAG, pri-

mjena tehnologija e-učenja na 

pojedinim visokim učilištima 

zasigurno su samo neki pozi-

tivni primjeri.

Općenito je poznato da upora-

ba ICT-a daje značajne i očeki-

vane rezultate samo ako su od-

luke o uporabi ICT-a odluke na 

strateškoj razini, učinkovito i 

neposredno povezane s te
melj-

nim ciljevima čitavoga sustava 

i ako postoji stalna potpora i 

nadzor od strane institucija i 

osoba odgovornih za taj sustav. 

Čini se da je ICT u dosadašnjem 

razdoblju najčešće korišten ad 

hoc te da nije na odgovarajući, 

konkretan način postao sastav-

nim dijelom strategije, odno-

sno strateškoga i provedbenoga 

plana promjena u sustavu viso-

koga obrazovanja i na visokim 

učilištima.

U razdoblju koje je pred nama 

potrebno je jasnije odrediti 

očekivani doprinos ICT-a te 

planirati i osigurati resurse 

da se ta očekivanja i ostvare. 

Spomenimo samo neka po-

dručja u kojima je potrebno 

donijeti jasne strateške odluke:

�  dugoročni plan razvoja na-

cionalne 
komunikacijske, 

računalne i informacijske 

infrastrukture i odabir teh-

nologija na kojima će se ta 

infrastruktura temeljiti 
idu-

ćih 5 ili 1
0 godina;

�  uporaba ICT-a u obrazova-

nju, posebno uporaba tehno-

logija e-učenja, prije svega s 

ciljem unapređenja kvalitete 

obrazovanja i ostvarivanja 

konkurentnih i modernih 

rezultata obrazovanja, ali i 

zbog rješavanja aktualnih 

problema, kao što su ogra-

ničeni prostorni, a posebno 

ljudski resursi;

�  in
formacijski sustavi za upra-

vljanje i potporu odlučivanju 

na razini sustava visokoga 

obrazovanja i posebno na ra-

zini pojedinih sveučilišta i 

visokih učilišta;

�  su
stavno prikupljanje i sta-

tistička obrada podataka s 

ciljem utvrđivanja stvarnoga 

stanja u sustavu te stalnoga 

praćenja stvarnih trendova 

i brzine promjena sustava 

kao cjeline, ali i pojedinih 

segmenata i sastavnica toga 

sustava.
mr.sc. Zoran Bekić,

ravnatelj Srca

Jesmo li u
 dovoljnoj mjeri iskoristili k

omu-

nikacijsku i in
formacijsku tehnologiju?

Bolonja, godina druga

Tehnologije pomažu i daju rezultate 

samo ako su sastavni dio  strategije

Podaci koji čine elektronički 

identitet korisnika pohra-

njeni su u posebnim bazama 

podataka, tzv. LDAP imenicima. 

Svaka matična ustanova u su-

stavu AAI@EduHr ima vlastiti 

LDAP imenik u koji se pohranju-

ju podaci o elektroničkim identi-

tetima korisnika iz te ustanove.

Elektronički identitet, iz među 

ostaloga, sadrži i korisničku 

oznaku, koja je jedinstvena na 

razini sustava AAI@EduHr, te
 

zaporku koju ne bi sm
io znati 

nitko osim vlasnika elektronič-

koga identiteta.

Korisničke oznake u sustavu 

AAI@EduHr im
aju oblik:

id_korisnika@id_ustanove.hr

Ovakav oblik korisničke ozna-

ke u skladu je s m
eđunarodnim 

standardima i sličan je elektro-

ničkoj adresi. M
eđutim, unatoč 

sličnosti, korisničku oznaku u 

AAI@EduHr

Što je elektronički 

identitet i kako se njime 

koristiti?

Elektronički identitet u sustavu AAI@EduHr 

skup je podataka o pojedincu koji se naj-

češće koriste za autentikaciju i autorizaciju 

korisnika prilikom pristupanja mrežnim re-

sursima u sustavu AAI@EduHr

(str.2
)
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Vijeće partnera Hrvatske nacionalne grid-

infrastrukture (CRO NGI) i Vijeće korisnika 

Hrvatske nacionalne grid-infrastrukture 

početkom lipnja 2008. godine održali su 

svoje prve sastanke. Sastanci su održani u 

Sveučilišnome računskome centru. Srce 

je koordinator CRO NGI-a te obavlja ulo-

gu operativnoga nositelja CRO NGI-a i osi-

gurava planiranje, izgradnju, održavanje i 

svakodnevno funkcioniranje infrastruk-

ture. U upravljanju CRO NGI-om u okviru 

svojih ovlasti sudjeluju Savjet, Vijeće kori-

snika, Vijeće partnera i Koordinator.

Vijeće partnera na svojoj prvoj sjednici ra-

spravljalo je o tehničkim planovima i pla-

novima razvoja CRO NGI-a, o politici upo-

rabe i povezivanju CRO NGI-a sa sličnim 

infrastrukturama u Europi i svijetu. Pred-

stavnici partnera CRO NGI-a izabrali su 

prof.dr.sc. Ivicu Kožara za predsjedavaju-

ćega Vijeća partnera. Predstavnik partnera 

u Vijeću partnera ovlašten je za zastupanje 

partnera i njegovih interesa u odnosima s 

CRO NGI-om, uključujući odnose sa Savje-

tom CRO NGI-a i Koordinatorom. 

Vijeće korisnika na sjednici je raspravljalo o 

potrebama korisnika CRO NGI-a, o izvješta-

jima o uporabi i daljnjim planovima razvoja 

CRO NGI-a. Predstavnici korisnika CRO NGI-

a izabrali su doc.dr.sc. Gorana Martinovića 

za predsjedavajućega Vijeća korisnika. 

U tijeku je proširenje CRO NGI-ja, koji će 

dobiti dodatnih 40 servera s ukupno 320 

procesorskih jezgri, te posebni podat-

kovni prostor od 35TB.  
»»» 09

Vijeće partnera i Vijeće korisnika 

Hrvatske nacionalne grid infrastrukture

Započela s radom 

upravljačka tijela 

CRO NGI 

CRO NGI, kao važan zajednički nacional-

ni resurs, od značaja za sustav znanosti 

i visokoga obrazovanja, ali i za ostale 

dijelove društva, izgrađuje se i funkcioni-

ra uz pokroviteljstvo i potporu državnih i 

akademskih tijela, posebno Ministarstva 

znanosti, obrazovanja i športa

Informacijsko-komunikacijske tehnologije 

(ICT) predstavljaju važnu polugu u kre-

iranju društva znanja. Sastavni dio ICT-a 

je i mrežna infrastruktura koja se, pojed-

nostavljeno, sastoji od mrežne jezgre i 

mrežnoga pristupnoga sloja. Pristupni 

sloj predstavlja tzv. last (ili first) mile vezu, tj. 

spoj krajnjega korisnika na internet. Kraj-

nji korisnik može biti pojedinac, domaćin-

stvo ili ustanova odnosno tvrtka. 

Na koji su način povezani širokopoja-

sni pristup i društvo znanja? Jedan je od 

osnovnih postulata društva znanja da svi 

pojedinci imaju jednake uvjete pristupa 

znanju, njegovome dijeljenju i uporabi. 

Da bi bilo zadovoljeno načelo jednakosti, 

nužno je pravilno definirati širokopojasni 

pristup te se prema tome pitanju postavi-

ti na odgovarajući način.

Hrvatska agencija za telekomunikacije 

nedavno je ponovno objavila Javni poziv 

za sudjelovanje u natječaju za dodjelu po-

ticajnih sredstava za razvoj širokopojasne 

infrastrukture na područjima gdje ne postoji 

dostatan interes za razvoj i ulaganje u infra-

strukturu širokopojasnog pristupa internetu.

Razvoj tehnologije

Potrebna nam je nova strategija 

širokopojasnoga razvoja

Jedan je od osnovnih postulata društva znanja da svi pojedinci imaju jednake uvjete 

pristupa znanju, njegovome dijeljenju i uporabi. Da bi bilo zadovoljeno načelo jednakosti, 

nužno je pravilno definirati širokopojasni pristup
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Centar za e-učenje već četvrtu godinu 

omogućava članovima akademske zajed-

nice uporabu sustava Moodle i Mahara. 

Kako se broj korisnika stalno povećava, 

trenutačna konfiguracija sustava je već 

sada dosegla limite i može podržati 150 

istovremenih korisnika koji rješavaju te-

stove. Surađujući s europskim sveučili-

štima koja također rabe Moodle i prateći 

teme na forumu moodle.org, Centar za 

e-učenje je zajedno s djelatnicima sekto-

ra za Računalne sustave pripremio novu 

hardversku konfiguraciju poslužitelja na 

kojima će se   izvršavati aplikacije koje odr-

žava Centar za e-učenje. Sukladno novim 

postavkama sustav Merlin moći će podr-

žati do 3000 istovremenih korisnika na su-

stavu, odnosno 1500 „test“-korisnika. 

Najznačajnije karakteristike novoga su-

stava su visoka dostupnost i stabilnost te 

jednostavna skalabilnost. Takav se sustav 

može izvesti na temelju arhitekture Multi-

tier razdvajanjem web-poslužitelja i data-

base-poslužitelja, čime se dobiva sustav s 

nekoliko razina – prezentacijska, logička 

i podatkovna razina. Web-poslužitelji op-

služuju klijente sadržajem koji može biti 

statičan ili dinamički generiran »»» 02

U novu akademsku godinu s pojačanim sustavom 

Moodle za još veći broj korisnika

Merlin - nova konfiguracija poslužitelja
Novi sustav moći će zadovoljiti potrebe i do 3000 istovremenih korisnika

• ISSN 1334-5109

Podatkovne usluge

Počinjemo graditi 
podatkovnu 
infrastrukturu
Sustav za distribuiranu pohranu podataka 

i sustav za razmjenu velikih datoteka - dvije 

nove usluga Srca

Razmjena velikih datoteka (čija veličina po-

nekad prelazi i nekoliko GB, npr. rezultata 

mjerenja, simulacija, velikih grafičkih da-

toteka itd.) uglavnom nije moguća upora-

bom uobičajenih alata za razmjenu poruka. 

Veličina priloga koji se mogu prenijeti elek-

troničkom poštom ograničena je na svega 

nekoliko MB. Ponekad je osim jednostavne 

razmjene datoteka između nekoliko ko-

risnika potrebno osigurati stalan pristup i 

dijeljenje podataka među različitim, među-

sobno geografski udaljenim, korisnicima. 

Pri tome je potrebno osigurati jednostavne 

mehanizme kojima korisnici mogu kreirati, 

pretraživati i pristupati takvim udaljenim 

datotekama. Postojeće potrebe korisnika 

za dostupnošću takvih usluga rezultirale su 

uvođenjem novih datotečnih usluga koje 

će tijekom jeseni Srce ponuditi korisnicima 

akademske zajednice.

Razmjena velikih datoteka
Zasnovana na projektu FileSender (link: 

http://www.filesender.org), usluga FS izve-

dena je kako bi se korisnicima akademske 

zajednice omogućilo slanje velikih »»» 03
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Međunarodna konferencija  EDEN 2013. - kratki izvještaj
Nakon Osla, EDEN 2014. u Zagrebu

Konferencija u Oslu je okupila je preko četiristo sudionika iz područja obrazovanja i usavršavanja koji su raspravljali o unapređenju kvalitete uče-nja i kako učenje učiniti uzbudljivim i radosnim iskustvom 

Novo ruho za 50. broj Srce Novosti
Poštovani čitatelji, pred vama se nalazi 50. broj biltena Srce novosti. Kao što ste primijetili izgled biltena se značajno pro-mijenio i vjerujemo da će vam se svidjeti.Bilten Srce novosti počeo je izlaziti prije deset godina. Prvi je broj izašao u stu-denome 2003. godine. Ovom prilikom zahvaljujemo svim vjernim čitateljima i autorima na desetgodišnjoj suradnji koja će se vjerujemo nastaviti i dalje. 

Uredništvo

Obrazovne aktivnosti Srca

U novu akademsku godinu s novim tečajevimaU novu akademsku godinu Srce ulazi s no-vim tečajevima iz područja napredne uporabe uredskih alata (ECDL Napredni) te s nekoliko novih on-line tečaja

Nakon kraće ljetne stanke Srce nastavlja s redovnim održavanjem tečajeva. Početak nove akademske godine prilika je za kratku rekapitulaciju aktualnog stanja, upoznavanje s novim tečajevima i za najavu novih aktivnosti u sljedećoj godini.
Tečajevi Srca dijele se na osnovne tečajeve za krajnje korisnike i na specijalističke tečajeve. Specijalističke tečajeve čine tečajevi Ciscove akademije mrežnih tehnologija, Microsoftovi tečajevi iz programa MS IT-akade-

03
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Nova računalna oprema

Unaprijeđen središnji diskovni sustav SrcaSredišnji diskovni sustav Srcu, kao infrastrukturnoj ustanovi, u cjelini omogućava fleksibilno, skalabilno, 

pouzdano i učinkovito upravljanje i uporabu diskovnog prostora, sukladno aktualnim potrebamaSredišnji diskovni (storage) sustav omogućava dodjeljivanje i korištenje diskovnog prostora za potrebe usluga (odnosno pri-

padajućih poslužitelja) na višestruko redundantnim i organizacijski fleksibilnim diskovnim sustavima, kao i sustavu Hierarchi

06
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Nova usluga Srca

eduAdresar – lakše do  određene osobe ili službe 
eduAdresar je usluga koja nudi pregled telefonskih brojeva zaposlenika, ustrojbenih jedinica i službi u 

ustanovama u sustavu znanosti i visokog obrazovanja u Republici HrvatskojKako trenutačno ne postoji središnje mjesto na kojem bi korisnici mogli saznati kako kontaktirati određenu službu ili 

osobu u ustanovama u sustavu znanosti i visokog obrazovanja, Srce pokreće novu uslugu – eduAdresar. Usluga je 

dostupna na https://eduadresar.srce.hr/.eduAdresar je usluga za jednostavno pretraživanje osnovnih kontakt-podataka o osobama, ustrojbenim jedinicama i 

službama ustanova (sveučilišta, fakulteta, akademija, instituta) u sustavu znanosti i visokog obrazovanja u Republici 

Hrvatskoj uključenih u sustav AAI@EduHr. Usluga omogućava da se na jednom mjestu pretražuju svi dostupni podaci.

Usluga eduAdresar u svojem temeljnom obliku omogućuje pretraživanja podataka o osobama koje posjeduju elektro-

nički identitet u bilo kojem od imenika uključenih u sustav AAI@EduHr, a koji su ujedno uključeni i u uslugu eduAdresar.
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Srce kuca za Vas

S igurni smo da svi s nestr-pljenjem očekujemo pra-ktične rezultate zajedničkogprojekta Hrvatske akadem-ske i istraživačke mreže CAR-Net i Srca na implementa-ciji gigabitnih tehnologija unašoj akademskoj mreži.Zbog toga smo postavili kon-kretna pitanja voditelju togaprojekta, zamjeniku ravna-telja Srca Ivanu Mariću.Koji su glavni ciljevi iočekivani rezultati projektaGigaCARNet?
Osnovni cilj projekta Gi-gaCARNet je izgraditi tehno-loški naprednu mrežnu in-frastrukturu nove generacijei omogućiti nove, vrlo kva-litetne i napredne mrežne

usluge, čime bi se podržalezajedničke aktivnosti i sura-dnja istraživačkih i obrazov-nih zajednica u Hrvatskoj iizvan nje, ali i potaknuo ra-zvoj novih naprednih apli-kacija i obrazovnih i znan-stvenih usluga.
Koje su osnovne tehničkekarakteristike GigaCARNe-ta? Gdje smo u usporedbi sazemljama EU?

U tehničkom smislu Gi-gaCARNet će predstavljatipotpuno novu okosnicu aka-demsko-istraživačke mrežneinfrastrukture, realiziranu uzpomoć komunikacijskih te-hnologija koje omogućavajugigabitne brzine prijenosapodataka te adekvatne �

RAZGOVOR

Ivan Mariæ, zamjenik ravnatelja Srca i voditelj projekta GigaCARNet govori 
o implementaciji gigabitnih tehnlologija

R aduje nas da ste izdvoji-li vrijeme i odlučili pre-listati ovaj kratki bilten. Srcenovosti su jedan od načina das vama podijelimo sve onošto se događa ili će se doga-đati u Srcu: informacije o na-šim proizvodima i uslugama,planovima i novostima ... Va-žno nam je da ste upoznatisa svim onim što vam Srcesada nudi, može ili planiraponuditi. Zbog toga smo iodlučili naše današnje uobi-čajene informacijske kanale,a koji se uglavnom oslanjajuna Internet i načine komu-niciranja koje nam on do-nosi, nadopuniti ovom ‘kla-sičnom’ formom. Ne sumnja-mo da će ovih nekoliko stra-nica koje ćete pročitati upauzi nekog od tečajeva Srcaili u kratkom predahu odsvakodnevnih poslova dopri-nijeti tome da bolje čujete“otkucaje” Srca.
Što nas očekuje u akadem-skoj godini koju smo zapo-čeli? Veseli nas činjenica dabi do kraja godine trebala za-vršiti rekonstrukcija zgradeSrca koja traje od jeseni 2001.godine. Završetkom rekon-strukcije zgrade korisnici Sr-ca će prije svega dobiti boljeuvjete za pristup uslugamaSrca i njihovu kvalitetnijuuporabu, a već su osigurani ibolji radni uvjeti za zaposle-ne u Srcu i CARNet-u, kojitakođer ima svoje sjedište uzgradi Srca.

Srce i ove godine, jasno,nastavlja svoju uspješnu su-radnju s CARNetom, za ko-ju se može reći da je započelana sam dan CARNetovog ro-đenja. Danas se ta aktivnostodvija kroz 16 ugovora za 16različitih poslova koje Srca

obavlja za CARNet: od sre-dišnjeg, Network Operatingcentra (NOC) CARNet mre-že, pa preko važnih poslovaizgradnje i održavanja mo-demskih ulaza ili održavanjamrežnih poslužitelja u usta-novama članicama, do poslo-va CARNetovog helpdeskaili javnog računala. Najvećiizazov ipak predstavlja real-izacija zajedničkog projektaCARNeta i Srca GigaCAR-Net, kojim se ostvaruje prela-zak CARNet mreže na novetehnologije i gigabitne brzi-ne.
Od ostalih značajnih isko-raka koji su pred nama po-sebno izdavajmo:

• sudjelovanje u Cro-GRID projektu, proširenjeračunalnog klastera Isabella,njegovo povezivanje s većnabavljenim diskovnim (sto-rage) sustavom i novim su-stavom za sigurnosnu pohra-nu (backup) podataka;• pokretanje projekta iz-gradnje autentikacijske i au-torizacijske infrastrukture(AAI) akademske zajednice,kojim bi se uspostavio jedin-stveni elektronički imenikčlanova akademske i istraži-vačke zajednice, a koji bi biotemelj za općedostupan sus-tav autentikacije i autoriza-cije pristupa svim resursima,dostupnim putem mreže;• uvođenje ECDL (Euro-pean Computer Driving Li-cence) standarda u osnovnetečajeve Srca i uspostavu ade-kvatnog testnog centra.O ovim i drugim novosti-ma u Srcu čitajte u ovom iidućim brojevima SRCEnovosti...
mr. sc. Zoran Bekić

ravnatelj Srca

Iz sadržaja• Počela distribucija softvera za 2003. godinu• Suradnja NSK i Srca• ITI 2004 - prof.dr.sc. M. Radman pozvani predavač• Novi djelatnici - Kad se puno glava skupi…• Instalirani novi diskovni i backup sustavi

Pametna mreža za
put u Europu
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Nova akademska godina i 
obrazovne aktivnosti Srcawww.srce.hr/edu – koji 

je Vaš tečaj?Od radionica za izradu 
seminara i obradu slika, 

preko tečajeva za uporabu 
uredskih alata, specijali-

stičkih tečajeva iz područ-
ja Linux i Cisco tehnologija 

do obrazovnih programa 
za IT specijaliste, odaberi-

te Vaš tečaj i steknite nova 
znanja.

Srce od svojeg osnutka 1971. godine doprinosi razvoju e-infrastrukture u sustavu zna-

nosti i obrazovanja Republike Hrvatske te nastoji stečena znanja o naprednim informa-

cijskim i komunikacijskim tehnologijama širiti unutar zajednice organizirajući tečajeve, 

radionice, predavanja, stručne susrete i slično. 

02

Novosti u sustavu AAI@EduHrUnaprjeđenje dostupnosti i sigurnosti

Srce se brine da sustav AAI@EduHr 

bude uvijek dostupan, da pruža visoku 

razinu sigurnosti i da bude što jedno-

stavniji za korištenje.

ISVU i AAI@EduHrPrijava u ISVU s elektroničkim 
identitetom  AAI@EduHr

Studenti i djelatnici visokih učilišta od 

1. listopada 2015. za prijevu u ISVU 

koriste isključivo elektronički identitet 

u sustavu AAI@EduHr.

09

10

Novi obrazovni program za IT-specijaliste
edu4IT - obrazovanje za sistemske 

administratoreNajavljujemo novi program obrazovanja edu4IT koji je izrađen uzimajući u ob-

zir potrebe IT-djelatnika u obrazovnim i znanstveno-istraživačkim ustanovama 

iz sustava visokog obrazovanja. 
Nastava za prvu razinu, Sistemski administrator 1, započet će s održavanjem 

tijekom studenog 2015. godine.
Akcija Srca za studente prvih godina dodiplomskih studija

Srce za brucošeSrce već više od sedam godina organizira 

akciju “Srce za brucoše” kojom želimo stu-

dente prve godine studija upoznati s uslu-

gama Srca koje mogu koristiti kao studenti 

Sveučilišta u Zagrebu.Tijekom akcije, djelatnici Srca obići će sa-

stavnice Sveučilišta u Zagrebu i održati krat-

ka predavanja u okviru kojih će upoznati nove 

studente s uslugama Srca, od kojih su neke 

neophodne za studiranje, dok druge znatno 

olakšavaju svakodnevni studentski život. 
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18

INFORMACIJSKI SUSTAV VISOKIH UČILIŠTA RH

EduHr
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Tečaj o autorstvu, 

citiranju i plagiranju

Odgovore na pitanja o tome što su plagiranje 

i citiranje potražite u novom online tečaju u 

ponudi Tečajeva Srca, pod nazivom “Autorstvo, 

plagiranje i citiranje: što, kako, zašto?”.
FAIR Data u Dabru

FAIR principi važni su za sve dionike 

zajednice koja se bavi brigom o po-

dacima – istovremeno za istraživače 

i znanstvenike, programere, infor-

macijske stručnjake, ali i knjižničare

Megaoblak za budućnost znanosti  

i obrazovanja u RH

Hrvatska znanost, kao i ob-

razovanje, izgradnjom Hr-

vatskog znanstvenog i obra-

zovnog oblaka (HR-ZOO) 

dobit će mogućnosti daljnjih 

iskoraka, ali i ravnopravno 

sudjelovanje u pan-europ-

skim i globalnim znanstve-

nim i visokoobrazovnim pro-

jektima i incijativama
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DIGITALNI AKADEMSKI ARHIVI I REPOZITORIJI

dabar

Odaberite svoj Srce tečaj!

06


